

大学生寒暑假兼职面临问题及对策研究

——以安徽财经大学为例

刘广 李紫怡 李聪¹

(安徽财经大学 国际经济贸易学院, 安徽 蚌埠 233030)

【摘要】: 现阶段,选择在寒暑假兼职的大学生越来越多。兼职确实能给大学生带来诸多益处,如增长社会经验、提高适应社会的能力、减轻家庭负担等。政府、高校也都鼓励大学生在寒暑假兼职。但是,目前我国还没有形成系统而完善的兼职市场,大学生在兼职的过程中还存在一些问题,诸如安全、薪水得不到保障,易遇到网络、中介兼职寻找渠道骗局等。如何解决目前大学生兼职所面临的问题,促进大学生寒暑假兼职行为的健康发展是本项目研究的重点。具体调查研究安徽财经大学学生兼职中所遇到的一些问题以及产生这些问题的原因,并且根据每个问题提出相应的解决方案,更好地促进安徽财经大学学生在寒暑假兼职的健康发展。经过调查研究,本团队相信可以给安徽财经大学学生甚至当代大学生如何更好进行寒暑假兼职和就业带来积极的影响,进一步促进当代大学生的健康发展。

【关键词】: 大学生 寒暑假兼职 问题 解决方案

【中图分类号】:F24 **【文献标识码】:**A

1 现状及原因

本团队通过问卷调查法和访谈法所得数据显示:安徽财经大学在校大学生中有过寒暑假兼职经历的达到了百分之 28%;在校兼职大学生中农村家庭学生所占比重达到了百分之 82%,原因在于农村学生面临更大的经济压力,为了减轻家庭负担和满足额外的消费需求而选择寒暑假兼职;女生数量在兼职人群中比重为 68%,原因在于相对于同龄男生,女生心理更加成熟,更能明白兼职的意义所在;在不同的年级占比中,大二大三的学生所占比重较大,占到了百分之 85%,原因在于大一学生刚进校园还比较陌生和稚嫩,而大四学生忙着考研、找工作、写毕业论文,没有多余时间进行寒暑假兼职。总的调查数据显示,大学生寒暑假兼职越来越多的原因有以下几点:经济的发展和社会需求为大学生提供了更多的兼职岗位,再者就业压力过大竞争激烈促使大学生选择寒暑假兼职来提前适应社会、锻炼提高自身能力,除此之外寒暑假兼职可以减轻家庭负担,满足自己额外的消费需求。

2 大学生兼职中存在的问题

2.1 兼职类型与所学专业联系不大

调查数据显示,71%的学生在寒暑假兼职中所从事的工作类型与自己大学所学专业无关。51%的学生所选择的兼职是去江浙沪

¹**基金项目:** 本文属安徽财经大学大学生创新训练项目《大学生寒暑假兼职面临问题及对策研究——以安徽财经大学为例》(201810378082)阶段性研究成果,指导老师:陈浩。

作者简介: 刘广(1997-),男,汉族,甘肃临泽人,安徽财经大学国际经济贸易学院,2015级本科生,国际商务专业;李紫怡(1997-),女,汉族,安徽淮南人,安徽财经大学金融学院2015级本科生,投资学专业;李聪(1997-),男,汉族,江苏盐城人,安徽财经大学国际经济贸易学院,2015级本科生,国际商务专业。

或者珠三角一带的电子厂、服装厂、玩具厂等从事最基础的体力工作。在校大学生选择寒暑假兼职很大一部分原因是希望可以将大学所学专业提前与社会实践相结合,提高自己的社会经验。但是如果只是从事与专业无关的纯体力劳动就在一定程度上丧失了此类大学生选择寒暑假的意义。而且当代社会对专业知识要求越来越高,大学生只是在校期间学习、假期忽略专业知识而去选择兼职的是远远不够的。

2.2 兼职渠道比较狭窄

寻找兼职和找工作有明显的不同。找工作会有社会招聘和校园招聘两条路径,学校也会提供很多公司的招聘信息、众多的寻找渠道。而学校并不会为在校大学生提供专门的找兼职渠道。调查显示,28%学生通过中介机构找兼职、25%的学生是通过校园内的小广告信息。30%的学生是通过同学或者朋友介绍兼职机会,通过网络或者其他途径寻找兼职的也只占到了17%。因为寻找兼职的渠道比较少,中介机构又存在很多虚假信息,很多想去兼职的同学找不到兼职,不敢去兼职,而很多同学找到的兼职也不是很合适很满意。

2.3 缺乏制度管理的兼职市场

兼职类型众多,社会提供的兼职岗位数量也越来越多,这使得兼职市场越来越复杂。而政府并没有一套针对兼职市场的严格的管理体系,这使得一些不法分子钻孔子,通过不法手段发布虚假欺骗信息,而缺乏社会经验的在校大学生很容易上当受骗。

2.4 大学生自我保护意识弱,缺乏社会经验

中国自身的教育体制决定了中国学生从小到大并没有太多机会接触社会,无法积累足够的社会经验,而高校里也缺乏对大学生的自我保护意识教育,中国的大学生缺乏相应的自我保护意识,不懂得利用相应的法律法规来保障自身的劳动利益。而且大学生基本没有什么社会阅历,针对兼职缺乏相应的分辨能力。社会复杂,各行各业都存在人心险恶的人,单纯的大学生面对看似丰厚的利益诱惑很容易上当受骗,人身和财产遭受一定的损失。

3 针对以上问题的对策

3.1 树立正确的兼职观念,合理选择兼职

寒暑假时间较长,在校大学生如果能找到合适的兼职机会在社会工作和亲身实践中历练一番,对未来有一定的帮助。因为社会竞争越来越激烈,对毕业生的要求也越来越高,中国大学生的学习能力较强,但是缺乏较强的实践操作能力。而社会需要的是专业知识和实践经验都比较强的人才,所以利用寒暑假的较长时间来提高自己的实践动手能力是一个很好的选择。面对各种各样的兼职,作为在校大学生的我们一定得树立正确的兼职观念,我们选择兼职时要时刻牢记一个原则,一定要寻找和自己大学专业知识相关的兼职,不能单纯为了获得工资满足自己的消费需求而去选择跟自己专业毫无相关的兼职。如果没有合适的兼职,不如利用好假期时间加强专业知识学习,并且可以学习与专业知识相关的内容,进一步丰富提高自己。

3.2 高校加强与事业单位、企业合作,为本校学生提供实习兼职基地

高校作为培养人才的基地,注重学生专业知识教育的同时,更应该加强学生的实践动手能力培养。通过与事业单位和高校所在地的知名企业合作,为相关专业的学生提供兼职和实习渠道。另外可以设立专门的社团组织机构负责本校学生的兼职实习,解决学生在寻找兼职中的问题和迷茫。同时应该加强对本校学生的兼职教育和心理健康教育,避免本校学生盲目参加没有意义的寒暑假兼职和防止上当受骗。

3.3 政府完善关于兼职市场的法律法规,加强监督管理

法律法规是每一个人保护自己、维护自己切身利益最有效的手段,政府监管是我们在校大学生最有效最强有力的依靠。但是因为政府对兼职市场的监管还不够完善,同时也没有针对兼职市场制定完善的法律法规,导致现有的兼职市场比较混乱。所以从政府角度,政府一定得出台相关的法律法规,进一步规范兼职市场,严惩现有兼职市场中的不法分子,加强监督管理、杜绝不法行为。除此之外,政府应在相关新闻媒介上加强关于兼职市场法律法规的宣传力度。

3.4 大学生加强相应法律法规学习、增强自我保护意识

在校大学生在兼职中易受到人身和财产损害,除了政府、高校等外部原因外,主要原因还在于自己自我保护意识弱,缺乏社会经验。在校大学生要想在以后的兼职生活中不受到伤害,维护好自己的切身利益,一定得从自身做起。在校大学生要懂得运用法律法规来维护我们的利益,所以一定得加强关于兼职市场和劳动就业的法律法规学习,增强自己的法制意识。社会复杂多变,还是在校学生的我们一定要加强自我保护意识,在寻找兼职时一定要深入了解公司的可靠性、真实性,不能被眼前的利益所诱惑,在遇到迷茫时可以去咨询学校、老师和征求父母的意见。如果不幸在寻找兼职或者兼职过程中受到了人身和财产损失,一定要寻求家长、学校和政府的帮助。

4 研究总结

本团队通过这次的调查研究对安徽财经大学在校大学生寒暑假兼职情况有了一定的了解,通过具体的数据了解到了本校学生寒暑假兼职的现状和选择去兼职的具体的不同原因。同时在研究发现了本校大学生在寒暑假兼职中所存在问题。在进一步的研究总结后,采纳多方意见建议针对不同问题提出了相应的可行性建议。相信我们提出的建议意见可以给安徽财经大学甚至全国在校大学生如何更好的进行寒暑假兼职上提供一定帮助。总而言之,我们鼓励在校大学生在寒暑假去兼职,但是我们也希望在校大学生不要把兼职的关注点放在挣多少钱、学多少社会经验上,更重要的是通过社会兼职培养自己的创新能力、实践能力、社交能力,发现自身不足,寻找到未来努力的方向,创造美好的未来。

参考文献:

[1] 邹垣, 邹艳峰. 当代大学生兼职情况分析与时策研究[J]. 理论观察, 2011, (3).

[2] 褚宝良, 杨磊, 马倩影. 当代大学生兼职现状调查及分析[J]. 商场现代化, 2010, 6(5):76.

[3] 李晓晔. 大学生兼职现状与分析[J]. 就业, 2010, (9).